
2023-2024学年海南省陵水县八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: dbf0964b-889e-4e99-ae99-f339ff8d8bb6]1.下列有关光现象的说法中正确的是(    )
A. 在平静的湖面可以看到蓝天白云，是光的折射现象
B. 挖隧道时，用激光引导掘进方向是利用光的直线传播
C. 游泳池注水后，看上去好像变浅了是光的反射现象
D. 雨后彩虹是光的反射现象
[bookmark: f67ac10d-1f57-42b6-bf5a-a133e6d6f451]2.下列的估测，最接近实际的是(    )
A. 普通课桌的高度约为10cm	B. 物理课本的长度约为
C. 一位普通中学生的质量约为50kg	D. 一袋普通方便面的质量约为
[bookmark: 7c7c2fe7-4ae7-48a9-a62e-46d640c1a3f8]3.下列物质中，均属于晶体的一组是(    )
A. 塑料、沥青、蜂蜡	B. 蜂蜡、食盐、石英   C. 萘、铁、松香  	D. 海波、冰、黄金
[bookmark: 329a26f1-e76a-4559-b31c-db4abf7e6fbf]4.中华诗词蕴含着丰富的物理知识，以下有关诗词中物态变化的分析，正确的是(    )
A. “千里冰封，万里雪飘”，冰的形成是凝固现象
B. “岚雾今朝重，江山此地深”，雾的形成是凝华现象
C. “青青园中葵，朝露待日晞”，露的形成是汽化现象
D. “月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠”，霜的形成是凝固现象
[bookmark: d2a64273-bf79-4328-866b-65161fff1ae4]5.如图为海波的熔化图象，有关这个图象，下列说法正确的是(    )

[image: ]
A. 当温度达到时，海波已经熔化完了
B. BC段海波没有吸收热量，所以温度没有升高
C. BC段海波在继续吸热，温度不变，完成熔化过程
D. 图象上AB段为固态，BC段为液态，CD段为气态
[bookmark: 49b91585-d40d-49b8-b596-d9050501f5e6]6.你坐在考场里使用钢笔答题时，笔中墨水的哪个量是保持不变的(    )
A. 质量	B. 体积	C. 密度	D. 以上物理量都不变
[bookmark: 436e7baf-fee4-433b-9d39-b7d8860bf75a]7.坐在行驶汽车里的乘客认为自己是静止的，他选取的参照物可能是(    )
A. 路边的树木	B. 沿途的路灯	C. 所乘汽车的车厢	D. 反向行驶的汽车
[bookmark: 02b04eb8-e29a-48c5-9b6b-874321f2a7a2]8.火车跑了36km，汽车的平均速度为，则(    )
A. 汽车的速度大	B. 火车的速度大	C. 两者的速度一样大	D. 无法确定
[bookmark: 067b9242-9a8e-4faa-82c2-25c57d6e5c12]9.下列情形中，利用了超声波的是(    )
A. 小孩对着山壁喊话	B. 蝙蝠探测飞行中的障碍物
C. 工人用电钻钻墙	D. 敲击编钟发声
[bookmark: b88331c5-f9a3-4624-80a6-2a1262d32ec1]10.为减小周围噪声对学校的影响，下列措施中属于“在传播途径中减弱噪声”的是(    )
A. 将学校周围的工厂搬离	B. 学校周围禁止车辆鸣笛
C. 在学校周围种植树木	D. 汽车排气管安装消音器
二、填空题：本大题共7小题，共28分。
[bookmark: f308699a-c3ee-4e4c-b2e3-a366b1ab783c]11.教室内老师讲课的声音，是由老师的声带______产生的，并通过______传播到学生的耳朵。
[bookmark: 0f8a35ec-98fb-4650-aaeb-55e9c27bf011]12.[image: ]2022年元宵晚会我国航天员王亚平在中国空间站弹奏《茉莉花》，如图，为全国人民送上太空音乐祝福，“此曲只应天上有，人间能得几回闻”。
电视转播王老师弹奏的乐曲，我们通过听它的______ ，可分辨是用古筝弹奏的。
振动琴弦的长短不同，发出声音的______ 不同。
[bookmark: 33e1ea04-0faf-469b-aefa-4115f0d63761]13.乘客坐在行驶的火车上，以火车为参照物，人是______ 的；地球同步卫星总是静止在地球某处上空，若以月球为参照物，这个地球同步卫星是______ 的。
[bookmark: 525589c4-e143-4669-848d-26ed21acf098]14.我们能从不同的角度看到不发光的物体，是因为光照射到这些物体上，发生了______选填“镜面反射”或“漫反射”，有时，教室里黑板反光会“晃”到同学的眼睛，使某些位置的同学看不见黑板上的字，这是因为黑板发生了______选填“镜面反射”或“漫反射”。
[bookmark: 2f29f25f-2282-4e94-a307-664f6f7215ad]15.为了预防新冠，做好防护，小红买了家用空气消毒剂，摇晃发现瓶中为液态，那么工厂采用______的方法使常温下气态的消毒剂液化装入瓶中，在喷出消毒剂的过程中，消毒剂瓶身会变______填“凉或暖”。
[bookmark: a434dfe8-dbfb-49f8-9543-4f881db2ca2a]16.某人站在穿衣镜前2m处，他在镜中的像到镜面的距离是______ m。当他距镜面时，人与他的像间的距离是______ m。
[bookmark: 1243b8b4-3752-4262-9be6-483403504f1b]17.两个实心正方体铁块，边长分别为2cm和6cm，则它们的密度之比为______ ，质量之比为______ .
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 01442ff0-c5fd-4a5c-9e69-639867702996]18.画出入射光线的反射光线并标出反射角。

[image: ]
[bookmark: 24c3b50b-2a00-45bd-8d68-07f26317a80b]19.请根据平面镜成像特点在图中画出物体AB的像。

[image: ]
四、实验探究题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 831259ad-bcbf-41dc-865b-4dfab8162022]20.小亮利用如图甲所示的装罝探究某物质熔化时温度的变化规律。请回答下列问题：
[image: ]
安装实验器材时，小亮应按照______选填“自上而下”或“自下而上”的顺序进行：
测量过程中，温度计在某一时刻的示数如图乙所示，此时该物质的温度为______；
根据实验数据画出该物质的温度随加热时间变化的图象如图丙所示，由图可知，当加热到末，试管中物质所处的物态是______态，该物质为______选填“晶体”或“非晶体”。
[bookmark: 237d922b-5a98-4d6d-ac4d-901591dfdcad]21.小敏用天平、小瓶子和足量的水测量酱油密度．
调节天平横梁平衡时，发现指针位置如图甲所示，应将平衡螺母A向______ 选填“左”或“右”调；
指出图乙中存在的错误操作：______ 答出一处可；
请帮助他把实验步骤补充完整：
测出空瓶子的质量，记为；
测出小瓶装满水后的总质量，记为；
测出______ ，记为；
酱油密度的表达式______ .
	[image: ]


五、计算题：本大题共2小题，共22分。
[bookmark: e6b7c14e-e1f6-4d87-b408-c1f3bbc28904]22.如图是小红同学乘出租车到达目的地时的车费发票，求：
	TAXI
车票发票
车号
日期
上车9：00
下车9：08
单价元
里程公里


该出租车行驶的时间是多少秒？
出租车行驶的平均速度多大？
以该速度匀速行驶30分钟，行驶的距离是多少？
[bookmark: 0551b057-3780-4c13-8dc4-1957d6081ca3]23.我国约有4亿多人需要佩戴近视或远视眼镜，组成眼镜主要材料的部分技术指标如下表：
	材料技术指标
	树脂镜片
	玻璃镜片
	铜合金
	钛合金

	透光量
	
	
	——
	——

	密度
	
	
	
	

	性能
	较耐磨损
	耐磨损
	较耐磨损
	耐磨损


求一块体积为的树脂镜片的质量。
一副铜合金镜架的质量为200g，求它的体积。
某同学选择了一副钛合金镜架假设体积与铜合金镜架相同和问中的两块树脂镜片，求这副眼镜的质量。

答案和解析

1.【答案】B 
【解析】解：A、在平静的湖面可以看到蓝天白云，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故A错误；
B、开凿大山隧道时，用激光引导掘进方向是运用光的直线传播，故B正确；
C、游泳池注水后，看上去好像变浅了是光的折射现象，故C错误；
D、雨后彩虹是因为阳光射到空中接近圆型的小水滴发生折射，造成光的色散而成，故D错误。
故选：
光在同一均匀介质中沿直线传播。光沿直线传播的实例有：小孔成像、激光准直、影子、日食和月食等；
光照在不同介质面上时，会发生反射现象，平面镜成像和水中“倒影”就是具体应用；
光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向就会发生偏转，即光的折射现象。
本题主要考查学生利用光学知识解释生活中常见的物理现象，此题与实际生活联系密切，体现了生活处处是物理的理念。
2.【答案】C 
【解析】解：A、普通课桌的高度一般为80cm，A错误；
B、物理课本的长度约为26cm，B错误；
C、斤，一位中学生的质量约为：100斤，C正确；
D、一袋普通方便面的质量约为100g，D错误；
故选：C。
根据生活中物体的实际长度和质量选择正确答案，注意常用物理量单位和国际单位的换算关系。
要对生活实际中物体物理量的大约数值了解，注意观察生活。
3.【答案】D 
【解析】解：A、塑料、沥青、蜂蜡是非晶体，故A不符合题意；
B、食盐、石英都是晶体，蜂蜡是非晶体，故B不符合题意；
C、萘、铁是晶体，松香是非晶体，故C不符合题意；
D、海波、冰、黄金都是晶体，故D符合题意。
故选：D。
根据常见的晶体和非晶体进行判断：
常见的晶体：各种金属、食盐、海波、冰等。常见的非晶体：橡胶、石蜡、沥青、松香、玻璃等。
识记常见的晶体和非晶体。
晶体和非晶体的重要区别：晶体有一定的熔点，非晶体没有熔点。
4.【答案】A 
【解析】解：
A、“千里冰封，万里雪飘”中冰的形成是凝固现象，故A正确；
B、“岚雾今朝重，江山此地深”，雾是水蒸气遇冷液化形成的小水滴，故B错误；
C、“青青园中葵，朝露待日晞”，露是水蒸气遇冷液化形成的小水滴，故C错误；
D、“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠”，霜是水蒸气遇冷凝华形成的小冰晶，故D错误。
故选：A。
六种物态变化：物质从固态到液态的过程叫做熔化，物质从液态变成固态的过程叫做凝固；物质从液态变为气态叫做做汽化，物质从气态变为液态叫做液化；物质从固态直接变成气态叫升华，物质从气态直接变成固态叫凝华。
本题考查了学生对生活中物态变化以及吸放热情况的判断，贴近学生生活实际，属于基础知识的考查。
5.【答案】C 
【解析】解：A、海波熔化过程中，温度保持不变，这个不变的温度是海波的熔点，熔点是，当温度达到时，海波也可能是正在熔化，故A错误。
B、海波在BC段吸收了热量，但温度不变，故B错误；
C、BC段海波在继续吸热，温度不变，完成熔化过程，故C正确；
D、海波在AB段是固态；在BC段是固液共存；在CD段是液态，故D错误。
故选：C。
海波固态时，吸收热量温度升高。达到熔点，继续吸收热量，海波熔化，温度保持不变，这个不变的温度是熔点。当海波全部熔化，不断吸收热量，温度不断升高。
此题主要考查了学生对晶体熔化图象的分析，能够通过图象判断晶体或非晶体，同时对熔化图象上每段过程的状态、吸热情况和温度变化情况都要理解掌握。
6.【答案】C 
【解析】解：在使用钢笔答题时，笔中墨水的体积在不断减少，质量也随之减小，而墨水这种物质没变，所以其密度没变，所以只有选项C正确。
故选：C。
根据密度是物质的一种特性，对于确定的某种物质，它的密度不随质量、体积的改变而改变。即可解答此题。
解答本题的关键是把握密度的本质。密度是物质的一种特性，对于同一种物质，在确定的温度和状态下，密度是不变的，与它的体积、质量、位置等无关。
7.【答案】C 
【解析】解：ABD、坐在行驶的汽车中的乘客，乘客和反向行驶的汽车、路边的树、沿途的路灯之间的距离都发生了变化，所以以路边的树木、沿途的路灯、反向行驶的汽车为参照物时，乘客是运动的；故ABD不符合题意；
C、坐在行驶的汽车中的乘客，选定汽车的车厢为参照物，乘客和车厢之间没有发生改变，以自己所乘汽车的车厢为参照物，乘客是静止的；故C符合题意。
故选：C。
判断物体的运动和静止，首先选定一个参照物，我们说乘客是静止的，选定的参照物必须和乘客位置没有变化。
运动的和静止的物体都可以做参照物，被研究的物体和选定为参照物的物体之间发生位置变化，被研究的物体是运动的，否则是静止的。
8.【答案】B 
【解析】解：
火车的速度：；
汽车的平均速度为；所以，火车速度大于汽车速度。
故选：B。
知道汽车行驶的时间和通过的路程，根据速度公式求出汽车的速度；
在国际单位制中，速度的单位是，常用的还有，先把火车的速度换算为以为单位，然后再比较火车与汽车的速度大小。
本题考查了速度的计算和单位的换算；物理量间比较大小时，应先统一各量的单位，再比较它们的大小，如果单位不统一，无法比较各量的大小。
9.【答案】B 
【解析】解：A、小孩在山谷里对着山壁喊话时，会有回声现象，不是超声波，不符合题意；
B、蝙蝠发出的声音频率范围是，此范围是大多数是超声波，因为声波可以传递信息，所以可以判断障碍物的距离，符合题意；
C、电钻钻墙壁发出的声音能够听到，会产生难听的噪声，不是超声波，不符合题意；
D、敲击编钟，编钟因振动发出声音；不是超声波，不符合题意；
故选：B。
解决此题要知道人能听到的声音频率范围是，而超声波的频率高于20000Hz，人类听不到超声波的频率声音，结合题意看人耳能否听到声音，凡是能够听到的都不是超声波的声音频率范围。
此题从应用方面考查对超声波概念的理解情况，知道超声波是人类听不到的。属于基础知识。
10.【答案】C 
【解析】解：A、将学校周围的工厂搬离是在声源处减弱噪声的；故A不符合题意；
B、学校周围禁止车辆鸣笛是在声源处减弱噪声的；故B不符合题意；
C、在学校园周围种植树木是在传播过程中减弱噪声的；故C符合题意；
C、排气管上装消声器是在声源处减弱噪声的，故D符合题意。
故选：C。
减弱噪声的途径有：在声源处减弱；在传播过程中减弱；在人耳处减弱。
此题考查的是减弱噪声的途径，是一道声学的基础题。
11.【答案】振动  空气 
【解析】解：老师讲课的声音是由老师的声带振动产生的，并通过空气传播到学生的耳朵；
故答案为：振动，空气。
解决此题的关键是要知道声音是由物体的振动产生的，声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播。
解决此类问题要结合声音的产生和传播进行分析解答。
12.【答案】音色  音调 
【解析】解：音色是取决于发声体本身的一种特性，我们通过听弹奏乐曲的音色，可分辨是用古筝弹奏的；
振动琴弦的长短不同，琴弦振动频率不同，发出声音的音调不同。
故答案为：音色；音调。
音色是取决于发声体本身的一种特性，可以用于区分或辨别发声的物体；
音调跟发声体的振动频率有关。
本题考查了音色与音调、响度的区别及音调与频率的关系，是一道基础题。
13.【答案】静止  运动 
【解析】解：乘客坐在行驶的火车上，以火车为参照物，人的位置没有发生改变，是静止的；
地球同步卫星总是静止在地球某处上空，若以月球为参照物，这个地球同步卫星的位置发生了改变，是运动的。
故答案为：静止；运动。
在研究物体的运动和静止时，要看物体的位置相对于参照物是否发生改变，若改变，则是运动的，若不改变，则是静止的。
判断一个物体是运动还是静止，主要取决于所选的参照物，参照物不同，物体的运动情况可能不同，这就是运动和静止的相对性。
14.【答案】漫反射；镜面反射。 
【解析】【分析】
漫反射时反射光线射向各个方向，所以我们能从各个不同方向看到本身不发光的物体；
镜面反射后的光线射向同一方向，正好处在这一方向上时，获得的光线很强，其他方向上几乎没有反射光线，黑板“反光”就是因为黑板发生了镜面反射的缘故。
本题考查了镜面反射和漫反射两种反射现象，分析问题时注意反射光线是向一个方向还是向各个不同方向。

【解答】
我们能从不同方向看到本身不发光的物体，是因为光在物体表面上发生了漫反射，反射光线射向各个方向的缘故；
黑板“反光”是因为黑板发生了镜面反射，黑板反射的光线比粉笔字反射的光线强，使人无法看清黑板上的字。
故答案为：漫反射；镜面反射。
15.【答案】压缩体积  凉 
【解析】解：消毒剂是在常温下通过压缩体积的方法使其液化的；在喷出消毒剂的过程中，消毒剂从液态变为气态发生汽化，汽化吸热，瓶身会变凉。
故答案为：压缩体积；凉。
将气态的物质变为液态的办法有两种：一是降低温度，二是压缩体积。将液态的物质变为气态的过程叫汽化，汽化吸热。
本题考查了对液化和汽化现象的了解，以及液化方法的认识，属基础题。
16.【答案】2 3 
【解析】解：像和物体到平面镜的距离相等，人站在穿衣镜前2m处，则他在镜中的像到平面镜的距离也为2m；
当他距镜面时，则像到平面镜的距离也为，则人和像间的距离为。
故答案为：2；3。
平面镜成像的特点是：物体在平面镜中所成的像是虚像，像和物体的大小相等，它们的连线垂直于镜面，它们到镜面的距离相等。
本题主要考查了平面镜成像特点的应用，特别注意像距和物距的相等关系。
17.【答案】1：1；1：27 
【解析】解：
因为正方体的体积，为边长
所以甲乙两个实心正方形铁块的体积之比：
：：：27，
因为都是铁块，所以两铁块的密度之比为：：：1；
由得其质量之比：
：：：：
故答案为：1：1；1：
已知两个实心正方体铁块边长，可求体积之比，还知都是铁块，可知密度之比，根据公式求质量之比．
本题考查密度的比较，关键是考查密度公式的灵活运用．难点是通过边长求出体积之比，再就是审题时一定要看清物体是实心正方体，这是解题的关键．
18.【答案】解：由入射角为，可得反射角也为，在法线右侧画出反射光线，度数等于入射角为即可，如图所示：
[image: ] 
【解析】根据反射定律：反射光线、入射光线和法线在同一平面内，反射光线、入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，作出反射光线并标出反射角及其度数。
由于题目已经作出法线，根据反射角等于入射角，在同一平面内法线的另一侧画出入射光线即可，注意完成题目的要求。要注意入射角是入射光线与法线之间的夹角。
19.【答案】解：分别作出物体AB端点A、B关于平面镜的对称点、，用虚线连接、即为AB在平面镜中的像。如图所示：
[image: ] 
【解析】平面镜成像的特点是：像物大小相等、到平面镜的距离相等、连线与镜面垂直、左右互换，即像物关于平面镜对称，利用这一对称性作出AB的像。
在平面镜成像作图中，若作出物体在平面镜中所成的像，要先根据像与物关于平面镜对称，先作出端点和关键点的像点，再用虚线连接各点即为物体的像。
20.【答案】自下而上
固液共存；晶体 
【解析】解：酒精灯需用外焰加热，所以先放好酒精灯，再固定铁圈的高度，最后调整温度计的高度，使其不要碰到容器底，所以要按照自下而上的顺序进行；
图乙中温度计的分度值为，示数为；
由图丙知，从过程中，温度保持不变，即熔点为，故该物质为晶体。
则第末时，物质处于熔化过程中，物质为固液共存态。
故答案为：自下而上；；固液共存；晶体。
实验时，需用酒精灯的外焰加热，所以要调整好铁圈的高度，然后根据温度计的使用规则固定好其位置；
在进行温度计的读数时，注意其分度值；
分析第末时温度与熔点的关系，得出结论；分析图象判断该物质是晶体还是非晶体。
在“探究物质熔化时温度的变化规律”实验中，考查了有关实验仪器的调节，考查了温度计的读数、温度-时间图象的读取等，属基本实验技能的考查。
21.【答案】左；砝码与物体放反了；小瓶装满酱油后的总质量； 
【解析】解：
调节天平横梁平衡时，发现指针偏向分度盘的右侧图甲，说明右侧质量偏大，因此，应将平衡螺母向左调节；
为防止砝码被污损，取放时必须用镊子，不能直接用手取砝码；同时，图中砝码放在左盘，物体放在右盘也是错误的．
、a两步之差是水的质量，还需要知道酱油的质量，所以c步骤是：测出小瓶装满酱油的总质量；
水的质量：，
由得，酱油的体积：
酱油的质量：，
酱油的密度：
故答案为：左；砝码与物体放反了；小瓶装满酱油后的总质量；
在调节天平时，应将平衡螺母向指针偏转的对侧移动；
在使用天平测量物体质量时，为防止砝码被污损，必须用镊子取放砝码，不能直接用手拿砝码；
由图知瓶子容积不变，即装满水和装满酱油的体积相等，水的质量除以水的密度等于酱油的质量除以酱油的密度，列出比例式即可求出酱油的密度．
利用身边器材解决生活实际问题，体现了物理学科与生活紧密联系的特点．此题中如果没有量筒，借助于水也可以得到酱油的密度，体现的是转换思想．
22.【答案】解：行驶的时间：：：；
出租车行驶的平均速度：
；
由可得行驶的距离：
。
答：该出租车行驶的时间是480s；
出租车行驶的平均速度；
以该速度匀速行驶，行驶的距离是。 
【解析】已知该出租车上车时间和下车时间，可求行驶的时间；
已知行驶的路程和时间，根据公式可求出租车行驶的平均速度。
已知时间和速度，利用可求出租车行驶的路程。
本题考查时间和平均速度的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，要学会从题目所给信息中找出有用的数据，解题过程中要注意单位的换算。
23.【答案】解：由公式得树脂镜片的质量为：
；
一副铜合金镜架的质量为200g，该铜合金镜架的密度为，
；
钛合金架的体积，
由公式得钛合金镜架为：
钛合金架的质量为：
，
这副眼镜的质量。
答：一块体积为的树脂镜片的质量为；
一副铜合金镜架的质量为200g它的体积为；
这副钛合金镜眼睛的质量为。 
【解析】已知树脂镜片的体积和密度，利用公式的变形式求树脂镜片的质量；
已知树脂镜片的质量和密度，利用公式求树脂镜片的体积；
利用密度公式求钛合金架的质量和两块树脂镜片，相加即为这副眼镜的质量。
本题考查了密度公式及其变形公式的应用，属于基础题，要求掌握。
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